



విగ్రహారాధనకు సంబంధం లేని ఆది వాసీ ప్రజలు చెట్లు చేమల ఆరాధన వద్ద తులూ, కల వివక్షను తొలగించిన సంస్కరణవాద హిందూ మతాచారాలు, బుద్ధుని శాంతిత్వాన్ని కలగలిపిన మూడు మతాల అద్భుత సంగమంను మనం ఒడిశాలోని పూరి జగన్నాథ పూజా విధానంలో చూడవచ్చు. మానవ చరిత్రలో విభిన్నమైన మూడు మతాలు శాంతిపూర్వకంగా పాలునీ క్షలా సమ్మేళనమై జన జీవనంలో భాగమై, ఇప్పటికీ ఆ సుహృద్భావ వాతావరణాన్ని కొనసాగిస్తున్న విశైల కుదాచరణ- పూరి జగన్నాథ ఆరాధనా విధానాలు.

వేదాలను, యజ్ఞయగాలను అంగీకరించని బుద్ధుడు హిందువుల ఆరాధ్యదైవమైన విష్ణువు 9వ అవతారంగా హిందూమతంలో స్థానం పొందడమేగాక, ఇక్కడే బౌద్ధం హిందూమతంలో విలీనమైపోయింది. తద్వారా హిందూ మతంలోని కల వివక్షలను, అదివాసుల పట్ల చిన్న చూపును తొలగించి, దేవుని పట్ల భక్తి కులం, జాతి, మతాల అద్భుత కలవనే ఆ కాలం నాటి భక్తి ఉద్యమాల లక్ష్యాన్ని నెరవేర్చింది.



కాంగిరేసు పాలనొచ్చినా రైతన్నా కరువు బాధ వెంట తెచ్చినా నీ పంటను ఎండవెట్టినా రైతన్నా నీ బతుకుల మంట పెట్టినా.. ఇంతలోనే తెలంగాణ ఎందుకింత ఆగమాయె? మందిగన్న రైత బతుకు మనకబారి పోయేనే? ఎండిపోయిన పంటసేను పసుల మేకకిట్టినావ చల్రలు పాసిన పాలములోన పాల పాల పిట్టినావ కాంగిరేసు పాలనొచ్చినా మాయమైన బోరు బండ్లు మళ్ల ఊరి దారి పట్టి బాయి పూడ్చి దీను క్రేను మోత మల్ల మోగవట్టి వచ్చిపోయే కరెంటుతో మోటరేమా కాలిపాయే కర్నూలేమా పెరిగిపాయే అర్చకునే దిక్కే లేదు అద్భుతమే ముఖ్యమంత్రి కటియ కయ్య బర్రపట్టి రైతన్నల పానాలతో రాజకీయమాడవట్టి కాంగిరేసు పాలనొచ్చినా ఎత్తు మీదికి ఎత్తి పోసిన గోదావరి సీక్త ఏవీ? ఎండకాలమైన దుంకిన మత్తడి జాలు జాడమామే? కువారాను ముఖ్యమంత్రి కుట్ల మనసుల పెట్టుకోని కాశేశ్వర ప్రాజెక్టును కావాలని పండవెట్టి దుక్కమెట్టిదీని రైతు దిక్కారూడ మాడాయే కిరికెట్టు మ్యూసును మానీ కిల కిల నవ్వుడాయే కాంగిరేసు పాలనొచ్చినా



# మూడు మతాల సంగమ సలి

క్రీస్తుశకం 12వ శతాబ్దంలో పూరిలో పుట్టిన ప్రఖ్యాత సంస్కృత కవి జయదేవుడు రాసిన గీతగోవిందం, బౌద్ధ హిందూ మతాల సంయోగానికి అద్దం పడతంది. యావత్ భారత దేశాన్ని కృష్ణ భక్తి ఉద్యమంలో ఉద్ధరించినవైన ఈ సంస్కృత గీతంలో బుద్ధుని విష్ణువు 9వ అవతారంగా కీర్తనాడు. వేదాలను నించింది, శ్రుతులకు విరుద్ధంగా జంతు బలులను నిరాకరించిన బుద్ధుడు కేశ వుడేసిన ఇలా భజిస్తాడు.

తమ పూజా విధానాన్ని గోవ్యంగా ఉంచడం వల్ల విద్యార్థి వాటిని కనుగొలేకపోతాడు. అతను ఆది వాసీలతో కొన్నేండ్లు సహజీవనం చేసి వారి అన్యాయనే పెళ్లి చేసుకుంటాడు. వారి విశ్వాసం చూరగన్న తర్వాత అతను సవరలు పూజించే బుద్ధవతార విష్ణు దేవతను తెలుసుకుంటాడు. రాజుకు విష్ణువు తెలిసి అక్కడే మందిరాన్ని నిర్మిస్తాడు. అదే పూరి జగన్నాథ ఆలయం. ఇక్కడ నివసించే సవర ఆదివాసీ లను జగన్నాథుని బంధువులుగా భావిస్తారు. వారిని దైవ్యులని పిలుస్తారు. బ్రాహ్మణ విద్యార్థులకి అతని సవర భార్యకు పుట్టిన వంజాలు ఇక్కడే ఉంటారు. వారిని పాటి బ్రాహ్మణులంటారు. వైదిక భక్తి ఉద్యమానికి పూర్వం ఇక్కడ బౌద్ధ, జైన మతాలు కూడా ప్రాచుర్యంలో ఉండేవి. బుద్ధుని దేవునిగా భావించి విగ్రహారాధనను అంగీకరించే మహాయాన బౌద్ధ ప్రచారకుడైన నాగార్జునాచార్యుడు క్రీస్తుశకం 3వ శతాబ్దంలో పూరికి వచ్చి ఇక్కడి విగ్రహారాధనకు మృతిరేకులైన హిందూన బౌద్ధ అనుయాయులను మహాయాన బౌద్ధ అనుయాయులుగా మార్చినాడు. ఆదివాసీ సవరలు తమ దేవతలను వృక్ష కాండం రూపంలో పూజించే ఆచారాలూ, వైదిక, బౌద్ధ మతస్థులు విగ్రహారాధనను సమ్మతించే సేన సాంస్కృతిక ఉద్యమ పర్వమసానమే పూరి జగన్నాథ ఆరాధనగా పరిణామం చెందింది.

పూరి జగన్నాథుని రథయాత్ర కూడా ఎంతో ప్రత్యేకత సంతరించు కుంది. దేవుణ్ణు కోయ మూసతో చేసి పూజిస్తారు. ఇవి సాధారణ దేవతా విగ్రహాలకు మల్లె కాళ్లు, చేతులు, ఆయుధాలు, ఆభరణాలు కలిగి ఉండవు. చెట్టు మానులకు విశాలమైన కన్నులు దిద్ది ఉంటాయి. జగన్నాథుని చతుర్దు మూర్తులకునిగా కొలుస్తారు. సుదర్శనుడు, బలభద్రుడు, సుభద్ర, జగన్నాథులుగా పిలిచే ఈ నాలుగు కూడా చెట్టు మానులని పిలుస్తారు. ఆయా మూర్తులలో కొద్దికొద్ది కనిపించే విశాల నయనాలు తప్ప ఏ ఇతర శారీరక అంగాలు ఉండవు. ఆదివాసీ సవరల వంజాల్ ఈ దేవుని ప్రతిరూపులు, పూజారులు. ఇక్కడ పాలించిన రాజులు తాము జగన్నాథుని సేవకులుగానే భావిస్తూ అతని రథయాత్ర ముందు చీపురుతో ఉడ్చిస్తారు.

మన దేశంలో క్రీస్తుశకం 10వ శతాబ్దంలో మహమ్మద్ గజనితో పాలు పర్వతంబిన ఇరాన్‌కు వెళ్లిన ముస్లిం పండితుడు అలీ బిరూని సంస్కృత పౌరాణిక గ్రంథం విష్ణు ధర్మాన్ని అధ్యయనం చేసి, భారత దేశంలో బౌద్ధ మత ఆవిర్భావం గురించి అందులో పేర్కొన్న అంశాలను ఇలా వివరించాడు. విష్ణువు బుద్ధవతారం గురించి శౌనక ఋషికి చెప్పాడు.. 'కలియుగంలో జనులలో సద్విశ్వాసాన్ని వ్యాపింపజేయడానికి ధర్మరాయణుడైన శుద్ధోద సుని కుమారునిగా బుద్ధుడిని పంపాడు. అయితే, రథవృత్త వస్త్రాలు దరించే అతని అనుయాయులు (బౌద్ధ శ్రమణులు) అతని బోధనలను వక్రీకరించి బ్రాహ్మణుల అధిపత్యాన్ని తొలగిస్తారు. శూద్రులు బ్రాహ్మణులను అగౌరవ పరుస్తారు. పద్మాశ్రమ వ్యవస్థ సజీవిపోతుంది' అని అంటాడు.

మన దేశంలో కూడా చాలామంది చరిత్ర కారులు మన ప్రాచీన పౌరాణిక, కాల్యునిక సాహిత్యాన్ని సరైన అవగాహన లేకుండా పుక్కిటి పూరాణాలు కొట్టివేస్తారు. అంతేకాకుండా, దేవీ దేవతల అవతారాల గురించి, వారి ఆరాధన పద్ధతుల పట్ల పూర్వోక్తాల గురించి అధ్యయనం చేసే టప్పుడు కేవలం ఒకే సాహిత్య కథనంపై ఆధారపడకుండా అనేక ఇతర ప్రాచీన సాహిత్యాలను కూడా ఒకదానితో మరో కటి సంబంధాల అధ్యయనం చేయాలి.

పంటగోను కాలమైన రైతుబంధు రాకపాపం పాపుకారు కాక మల్ల అప్పు తెచ్చుక తప్పకపాపం వడ్డీ మీద వడ్డీ పెరిగి నడ్డీ ఇరిగిపోయినాది ఉరివేసుక రైతన్నలు ఉసురు తీసుకుంటున్నారని మడమెక్కిన మంతిరేమా మంచివడ్డీ మరిచిపోయే రైతుబంధు అడిగినోచ్చి చెప్పితోని కొడుకానని కాంగిరేసు పాలనొచ్చినా

కాంగిరేసు పాలనొచ్చినా రైతన్నా

క్రీస్తుశకం 14వ శతాబ్దంలో వైష్ణవ భక్తి ఉద్యమ ప్రముఖ గురువు ప్రభువు బెంగాల్ నుంచి పూరికి తన నివాసాన్ని మార్చి అక్కడే చనిపోయేంత వరకు ఉన్నాడు. ఈ మూడు విభిన్న మతాల విచిత్ర సంగమం ఎలా సాధ్యమైందో తెలియజేసే గాథ ఆసక్తికరంగా ఉంటుంది. ఆధునిక ఒడిశా నిర్మాతల్లో ఒకరైన పండిత చిలకంబే దాసి పూరిజగన్నాథ ఆరాధనా పద్ధతుల గురించి వ్యాఖ్యానిస్తూ హిందూ, బౌద్ధ మతాల పరస్పర సంఘర్షణలతో సమ్మేళిత కావడం బహుశా ప్రపంచ మతాల పరిణామక్రమంలో మత సామరస్యాలికి, సమ్మేళనానికి గొప్ప ప్రతీక అని అన్నారు. మహావిష్ణువు బుద్ధునిగా ఎలా అవతరించాడో పచ్చ పూరాణంలో వివరించడాన్ని పండిత చిలకంబే దాసి తన రచనల్లో విశ్లేషించారు.

దీన్ని మనం ఆదివాసీ నమ్మకాల, బౌద్ధ, హిందూ మతాల సమ్మేళనంగా మాత్రమే కాకుండా, జైన పద్ధతుల సమ్మేళనంగా కూడా భావించవచ్చు. పూరి జగన్నాథ ఆరాధన ప్రాథమికంగా జైన ఆరాధన పద్ధతులే అంటూ పండిత చిలకంబే దాసి ఇందుకు ఉదాహరణగా జైనులు తమ తీర్థంకరులను నాథ్ పేరున పిలుస్తారని పేర్కొన్నారు.

తమ మతమే అన్ని మతాల కన్నా మిన్న అనే ఈ కాలపు మత నాయకులకు అన్ని మతాలు సమన్వయంతో ఎలా సహజీవనం చేయవచ్చో పూరి జగన్నాథ ఆరాధన పరిణామం ఒక మేలుకొలుపు.

బౌద్ధ మత పుట్టుక గురించి అన్ని పూరాణంలో మరో కథనం ఉన్నది. ఒకానొక కాలంలో సురులకు, అనురులకు జరిగిన యుద్ధంలో దేవతలు ఓడిపోయారు. దానపుల నుంచి తమను కాపాడమని వారు శివునితో మొర పెట్టుకోగా తాను కలియుగంలో శుద్ధోదనుని కుమారునిగా జన్మించి, పౌరాణిక, కాల్యానిక అవారాల తలనాత్మక పరిశీలన చేసిన ప్రఖ్యాత రచయిత జోసెఫ్ క్యాంపెబెల్ ప్రపంచంలో సగం మంది తమ మత గ్రంథాల్లో, పౌరాణిక గాథల్లో వర్ణించారు.

మూలవెన్నో జెప్పి మనల మాయజేసి కాంగిరేసు పంటలన్నీ కొంటానని ప్రమాణము జేసినాది ఇంద్రులు బోనసని ఆపిపట్టి గలిగినాది వానాకాలం పంటనమ్మితే బోనస లేదు గీనసు లేదు యానంగి పంటనమ్మితే మోసమే ఎదురయ్యినాది బోనసనే మాట ఉత్తబోగననే తేలివాది కాంగిరేసు పాలనొచ్చినా తెచ్చుకున్న తెలంగాణ ఎంతో సక్రమ చేసినాడు పంపు నిండ సీక్త ఉండే - తెంపు లేని కరెంటుండే రైతుబంధు సాయముండే సర్కారిచ్చిన హిమ్ముతుండే పుట్ట కొట్టి పంట దీని పైనే కండ్ల జాసినాము ఖర్చుగాలి కాంగిరేసుకు ఓటు వేసి మోసమామో కేసీఆరుతోలే మల్ల పోరుబాటల నడుద్దాము కరువు లేని తెలంగాణై రైతన్నా - కారు గుడ్డుకోటువేద్దాము కాంగిరేసు పని పడదాము రైతన్నా - కేసీఆరేకే బలమిద్దాము



ఆనందీ నాగరాజ్



దేశపతి శ్రీనివాస్

గుండె మాత్రమే తడిసిపోతుంది

# భద్రగిరి పద్యకవి పట్టా మరియున్న

కవుల రక్షణకు వంటి తెలంగాణ మాగాణంలో మరుగున పడ్డ మరో కవి రత్నం పట్టా మరియున్న కడు పేదరికంతో కష్టపడి చదివి, నాటి తెలుగు ఉపాధ్యాయులు చేసిన బోధనా మూర్ఖ్యంలోని పాడిత్యాన్ని చలం పట్టించుకున్నాడు. నవయుగ కవి చక్రవర్తి గుర్రం జాషువా ఖండ కావ్యాలు దొరికినంతవరకు ఆచూకాగ్రం చదివి సాధనతో సహజ కవిగా తనలోని భావాలకు పద్యరూపం అందించారు కవి పట్టా మరియున్న.

మరియున్నలో ఒక మహాత్మర గుండె ఉండేది. ఆయన రాసిన పద్యాలు అస్థి కంఠక చెప్పేసేవారు. అంతటి ధారణ గలవారు కావడం వల్లే ఆయన పద్యాల్లో చక్కని సడక సరళత కనిపిస్తాయి. ఈ నిరుపేద ఉపాధ్యాయ కవి రాసుకున్న పద్యాలన్నీ పాత నోటు పుస్తకానికే పరిమితమైపోయాయి. పుస్తక రూపమంటే ఆకాశపు వృష్టే అయింది! ఆయనా తన చూసిన విషయాలు, తనకు కలిగిన భావాలను అందమైన పద్యాలూ రాసుకోవడం మాత్రం మానలేదు. అలా రాసుకున్న పదం పద్యాల్లో 1988లో సంభవించిన గోదావరి పర దర్శి గంగపాలయ్యాడు. కవితక కాగితాలు నీటి పాలు కావడంతో కన్నీటి పర్యంతమై ఆపునను కోల్పోయిన తీరున వలవల ఏడ్చారు.



నేడు పట్టా మరియున్న వర్ధంతి

'వ్యక్త్యము' అనే తొలి ఖండంలో ఒక ధనవంతుని కుమార్తె పుష్పవతి అయిన సందర్భంగా అతని గృహాన్ని అందమైన చిన్నప్పుడే దీపాలతో ఎలా ఆలంకరించారో చెప్పాడు.. అదే ప్రాంతంలోని ఒక పూరి గుడిసెలోని అనాథ బాలికల్లో ఒక బాలిక పుష్పవతి అయ్యగా చీకటిలో నిదురించడాడనే నియమంతో ఊరంతా తిరిగినా ఎక్కడా ఒక దీపం కూడా దానంగా దొరకని పూర్వయ విచారక దృశ్యాన్ని వ్యూహంగా ఆక్షరీకరించారు మరియున్న కవి.

'కరమున్ జాలు చేసి కన్నీరు గార్చుము / శిరము వంచి యెరిగి దరికి తిరిగి/ అక్క పుష్పవతిగ నయ్యె నటం పను/ వెప్పె చిన్న పిల్ల సిగ్గుపడుచు..' అక్కడ ధనవంతుడి గృహం, ఇక్కడ పేదవారి గుడిసె చేసే పని ఒక్కటే. కానీ, అందులో అంతుబట్టిన వ్యత్యాసం కనిపిస్తుంది.

కవితల ఖండకావ్యం 1998 ఫిబ్రవరిలో తెలుగు సాహితీ క్షేత్రంలో అడుగిడి నాటి ప్రముఖ పండితుల ప్రశంసలందుకున్నది. కోడి పిల్లలను ఎత్తుకుపోతున్న గడ్డ ముఖ చిత్రంతో ముస్తాబైన 'ఆవేదన' ఖండకావ్యంలో పచ్చ వైవిధ్యం కనిపించిన భావ సాధార్యత మాత్రం ఒక్కటే. ధనిక, పేద తారతమ్యాలను జేరీజు వేస్తూ సమాజంలో పేదల అనుభవస్తున్న దారిద్ర్యాన్ని స్వానుభవంతో తన పద్యాల సాయంగా కళ్లకు ఆదరణతో ఆయననే కృతీభర్తగా వేస్తూ తనలో గూడు కట్టుకున్న కవితా భావాలను ఆవేదన పేరుతో కావ్య కన్యకగా తయారుచేశారు. గోదావరి పరదర్శి కవీసిన తన పద్యాలను సైతం దేవుణ్ణు తనకు ఇచ్చిన ధారణ శక్తితో మళ్లీ ఆక్షరభంధం చేసుకున్నారు. 'వ్యక్త్యయాలు, గోపీలాపం, వైదిక పవనం, కాకులు' అనే వేర్వేర్ అయిన ఖండాల గల ఈ దీర్ఘ

సాధన పుస్తకం కొందరు ధనికులు, పేదలకు కర్మనిద్దాంతం అంటగట్టి అణగారినా అందమైన పద్యాలు తీసుకొని అందమైన తెలంగాణ డేశకవి 1987 ఏప్రిల్ 1న తొలి క్యాన్సర్ ఈ రోకానికే చచ్చి, 2000 ఏప్రిల్ 15న ఆఖరి క్యాన్సర్ బలంతో పరివ్రాణం పడిన పట్టా మరియున్న తన ఏకైక పద్య కావ్యం 'ఆవేదన' ద్వారా సదా అందం విరచించాడు చక్కబట్టారు.

నిత్యం సాహితీ స్పృహకులతో సాంగత్యం చేస్తూ సమాజంలో పాడిగంటూ తన సాహితీ వ్యవస్థాన్ని వీడలేదు. కోడిగట్టిన దీపంలా తనలోని కవితావ్యక్తి జ్యోతి మిణుకుమి ణుకు మంటూనే ఉండేది. భద్రాచలంలో విద్యాలయాల ఆధిపతి సామాజిక అధ్యాత్మిక సేవా భావాల గల డాక్టర్ ఎన్.పాల్ రాజ్ ఆదరణతో ఆయననే కృతీభర్తగా వేస్తూ ఆవేదన పేరుతో కావ్య కన్యకగా తయారుచేశారు. గోదావరి పరదర్శి కవీసిన తన పద్యాలను సైతం దేవుణ్ణు తనకు ఇచ్చిన ధారణ శక్తితో మళ్లీ ఆక్షరభంధం చేసుకున్నారు. 'వ్యక్త్యయాలు, గోపీలాపం, వైదిక పవనం, కాకులు' అనే వేర్వేర్ అయిన ఖండాల గల ఈ దీర్ఘ



డాక్టర్ లక్ష్మీన శ్రీనివాసరాజు

అవస్థింసం

పురస్కార ప్రకటన

సమూహ గానం

అత్యయ సభ

కవితల పోటీ